УДК 37.035.6

ПАМЯТЬ, ПЕРЕДАННАЯ ПОКОЛЕНИЯМИ: 50 ЛЕТ МУЗЕЙНОЙ РАБОТЫ В СТАРОСЕЛЬСКОЙ ШКОЛЕ

Ракицкая Е. В., Дедкова А. С.

Государственное учреждение образования «Старосельская средняя школа Шкловского района» (агрогородок Староселье, Шкловский район, Могилевская область, Республика Беларусь)

Аннотация. В докладе представлен опыт работы школьного музея в обучении и воспитании школьников, формировании их гражданской и патриотической позиции.

Ключевые слова: школьный музей, история, краеведение, патриотизм.

Summary. The report presents the experience of the school museum in the training and education of schoolchildren, the formation of their civic and patriotic position.

Key words: school museum, history, local history, patriotism.

Музей в государственном учреждении образования «Старосельская средняя школа Шкловского района» выступает в качестве центра гражданского и патриотического воспитания подрастающего поколения. Работа школьного музея способствует воспитанию у каждого обучающегося любви и уважения к своей стране, которая начинается с любви и уважения к Малой Родине, городу, школе, воспитанию бережного отношения к истории своего народа.

Уже с 1947 г. в учреждении образования началась активная работа по сбору краеведческого материала. Возглавил эту интересную, но нелёткую работу учитель нашей школы Моисеев Иван Андреевич. Все материалы скрупулёзно собирались, научно обрабатывались и были представлены в музейном уголке школы. Школьный музей как отдельное помещение был открыт в мае 1975 г. к тридцатилетию Победы в Великой Отечественной войне. Это был первый школьный музей в Шкловском районе. Профиль музея был военно-исторический. Основу материалов составляли воспоминания старожилов, документы из архивов и музеев СССР, письма от ветеранов и родственников погибших. При музее действовал туристско-краеведческий кружок.

Сегодня профиль музея историко-краеведческий. Основной фонд состоит из 12 основных коллекций и насчитывает 1053 единицы, научно-вспомогательный — 258 единиц. Самыми многочисленными являются коллекции фотографии, нумизматики и бонистики. Интересными экспонатами представлены коллекции археологии, предметов быта и орудий труда, мягкой этнографии, керамики, военных предметов и документов, книг и брошюр, грамот, дипломов и кубков, писем и газет, произведений искусства.

Экспозиция музея насчитывает четыре раздела: «История Староселья: от местечка до агрогородка», «История Старосельской школы», «Никто не забыт и ничто не забыто» и «Этнография родного края». Каждый раздел экспозиции состоит из стендов и витрин. В школьном музее проходят мини-выставки музейных предметов, не экспонирующихся в разделах музея. Это выставки книг, открыток, фотографий, значков, монет, банкнот. Ведется книга отзывов и предложений, первая запись в которой относится к 1969 году.

На базе школьного музея в 2010 г. были созданы школьное научно-творческое объединение «Поиск» и поисковый отряд «Патриот». В научно-творческое объединение «Поиск» входят и педагоги, и 16 учащихся среднего и старшего звена. Отряд «Патриот» — это 7 учащихся 9–11 классов. Состав отряда ежегодно меняется, уходят выпускники и на смену им приходит новое поколение краеведов. Цель деятельности научно-творческого объединения «Поиск» и поискового отряда «Патриот» — это поиск, изучение и сохранение страниц истории Старосельского края. При музее действует Совет музея из 10 учащихся 8–11 классов. Практически все ученики нашей школы вовлечены в музейную, туристско-краеведческую деятельность.



По имеющимся материалам разделов музея членами научно-творческого объединения «Поиск» разработаны интерактивные и музейные занятия: «Днепровский рубеж», «Беларусь партизанская», «Холокост Староселья», «Освобождение Староселья», «Лапти — традиционная обувь наших предков», «Христианские святыни Староселья». За последний год раздел военной истории музея дополнен материалами о памятниках истории, находящихся на территории региона «Обелиск не уходит с поста» и выставкой научно-исследовательских работ учеников школы, посвященных теме войны.



Советом музея разработаны и реализуются туристско-экскурсионные маршруты по малой родине по нескольким направлениям: военно-патриотическое, историко-культурное и экологический туризм.

В течение учебного года на базе музея проводятся уроки «Наш край» в курсе истории Беларуси 6–11 классов, интерактивные музейные занятия, тематические классные и информационные часы, краеведческие школьные олимпиады, выставки, конкурсы, викторины, интеллектуальные игры, уроки мужества.

С 2022/2023 учебного года наше учреждение образования стало участником инновационного проекта «Внедрение сетевой модели формирования гражданско-патриотической позиции обучающихся: региональная модель», который открыл новые перспективы и возможности. Работа над данным инновационным проектом в нашем учреждении образования обусловлена не просто веянием времени, а необходимостью. Это позволяет вывести воспитательный процесс на качественно новый уровень, как транслировать свой опыт по формированию гражданско-патриотической позиции обучающихся, так и знакомиться с опытом своих коллег, учиться и совершенствоваться.

В рамках инновационной деятельности школьный музей активно сотрудничает с УК «Шкловский районный историко-краеведческий музей», областным поисковым объединением «ВИК-КРУ», учреждениями образования района, УК «Старосельский СДК», учреждениями высшего образования Республики Беларусь, республиканским социально — культурным объединением «Наследие», благотворительным фондом А. Талая, ГУДО «Областной центр творчества», УО «Республиканский центр экологии и краеведения».

Безусловно, формы и методы работы школьного музея в XXI веке требуют новых подходов, способствующих привлечению молодого поколения в музейную работу. В нашем музее объединены традиции и инновации в работе. Одним из примеров таких форм работы в музее являются интерактивные занятия, квест-игры, использование социальных сетей и мессенджеров. Членами Совета музея созданы и активно ведутся интернет-сообщество в социальной сети ВК «Старосельский край», ютуб-канал, где все желающие могут познакомиться с материалами краеведческих проектов, результатами поисковой работы, фото- и видеоматериалами. Особый интерес у обучающихся вызывает создание видеосюжетов по страницам истории и этнографии малой родины, выдающимся людям Старосельского края, используя материалы школьного музея. Так за последние несколько лет были сняты видеофильмы «Партизанская бригада «Чекист», «Взлетал, чтобы побеждать» про выпускника школы летчика-истребителя Героя Советского Союза, погибшего в 1942 году в небе над Сталинградом, Корначёнка Николая Александровича, «Их именами названы...», об увековечивании памяти о героях войны в названиях улиц агрогородка Староселье, «Старые фото

память хранят», о военной странице семьи Матлах. С целью популяризации деятельности нашего музея учреждения образования, создание методической копилки в 2024 г. на основе фондов школьного музея разработан электронный образовательный ресурс «Интерактивная музейная книга», где в широком доступе представлены краеведческие материалы.



Работа музея нашего школьного музея позволила включить обучающихся в активную поисково-исследовательскую деятельность, способствующую формированию гражданственности и патриотизма. Ученики принимают участие в районных и областных конкурсах, проектах, научно-практических конференциях, акциях, проводимых в рамках реализации гражданскопатриотического воспитания, и имеют дипломы и награды на уровне района, области и республики. Деятельность поискового отряда «Патриот» отмечена Благодарственным письмом Министерства образования Республики Беларусь. Высокие награды подтверждают прочную мотивацию и целеустремленность наших учащихся.

Участие обучающихся в поисково-исследовательской работе, изучении и описании музейных предметов, создании экспозиции, проведении экскурсий, конференций способствует заполнению их досуга. В процессе исследовательской деятельности учащиеся овладевают различными приёмами и навыками краеведческой и музейной деятельности, а в ходе краеведческого поиска — основами многих научных дисциплин, не предусмотренных школьной программой.



В этом году музей ГУО «Старосельская средняя школа Шкловского района» отмечает юбилей — 50 лет! Опираясь на прочный фундамент, работа школьного музея ориентирована на сохранение существующих традиций и преемственности поколений, на воспитание уважения к событиям прошлого, формирование патриотизма и чувства сопричастности к историческому прошлому своей Родины. Мы воспитываем патриота и гражданина не на абстрактных идеалах, а на конкретных примерах, приобщая обучающихся к культурному наследию страны и малой родины.